

范紹增風流慷慨

王覺源

知名度在川軍極高

辛亥革命，民國成立以後，到對日抗戰之前，號稱天府之國的四川省，一直是四川軍頭爭奪割據的世界。所謂：

「天下未亂蜀先亂」，亂又亂得沒有什麼名目，名不正、言不順，干戈擾攘，互相殺伐，自民國初年至民國二十六年七七抗戰爆發，二十餘年之中未曾太平過。四川內戰中的軍要，在我記憶中之可數者，有劉湘、劉文輝、鄧錫侯、田頤堯、潘文華、王陵基、王贊緒、唐式遵、李家鈺、陳書農、范紹增等皆是。

在這些川軍將領之中，范紹增位僅軍師長（抗戰期間，才升任軍長），在川軍中的知名度，雖不如劉湘、劉文輝輩來得響亮，却也不在潘文華、王陵基輩之下。尤其在聲色犬馬的場合，燈紅酒綠的地方，提到「范哈兒」（渾號）的大名，真是掩蓋了四川當年所有的大小軍頭。

起自綠林風流慷慨

范紹增，原名海庭，四川渠縣人。被劉湘自

綠林招撫後，始更名紹增。綽號「范哈兒」，范紹增之名，反不及「范哈兒」之盡人皆知。「哈兒」者，川人用爲「傻子」之代名。其實范哈兒並不「傻」，他雖不學無術，說話粗俗有欠文雅，作事不依常規舊矩；然其處事接物，行軍作戰，却常詭計多端，令人莫測。「哈兒」之得名者，乃取其身形、相貌、胡說、妄行之綜合來說的。四川幫會組織極爲普遍，幫中領袖稱「大哥」，男的叫「龍頭」，女的稱「鳳頭」，有的也稱大哥哥爲「大爺」。以「仁、義、禮、智、信」五字定輩份、地位、尊卑。凡加入幫會做「袍哥」的，各有自己所屬的「堂口」，設香堂、收徒弟，分庭抗禮。小輩敬長輩如神明，唯命是聽，執禮甚恭。

在未敍述范紹增風流慷慨故事之前，不能不說說四川在抗戰前的一般情況。民國二十三、四年，朱毛共軍，由贛流徙，由黔竄川。川軍無力抵抗，允請中央軍假道入川進剿。抗日戰爭爆發，四川在歷史上，素有「天府之國」之譽，尤其地勢險要，固若金湯，國民政府即明令定重慶爲陪都，也爲中央政治入川之始。同時四川因爲地理環境的關係，早已養成了川人閉關自守的習性，一旦「省禁」大開，不但中央軍政勢力源源入川，各省不速之客亦潮湧而至。川軍奮起抗日，川參戰殺敵，形成中央與四川地方大團結統一之

集團，在「圈子」裏，被推爲「龍頭大哥」，嘯聚徒衆與亡命之輩，雄據一隅。一爲強征地方「賦稅」——四川錢糧，抗戰之前，有些地方，已預征至三十年之久。故四川雖土地廣闊，沃野千里，但老百姓大多數仍是貧苦的。二爲販賣鴉片，——川土是有名的，無論貧富，吸者頗衆，

販者亦多。由此兩項財源，范哈兒早已集資甚豐，供其後來風流揮霍的挹注。劉湘據西蜀，稱「川中王」的時候，范紹增被劉收編任師長。因其出身市井，又讀書無幾，言行即常不免於粗魯庸俗，加以生性「風流慷慨」，風流，雖俗而不雅；慷慨，則浮而且濫。但其趣聞逸事傳播頗廣，略言幾點，以博中外雜誌讀者一粲。

重慶建都貢獻最鉅

局。這對抗戰建國之貢獻，功昭史冊，尤未可沒。

就抗日作戰而言，劉湘率領所部出川抗日，任第七戰區司令長官，參戰淞滬，喋血皖南，饑國華師長戰死廣德，四一軍軍長孫震會戰魯南，師長王銘章戰死滕縣，皆為國家忠烈之士。師長范紹增，在抗戰之前歷任軍職，統兵巴蜀。離川則出入渝滬戰場，參加浙贛會戰，以功洩升至八十八軍軍長。就經濟而言，當抗戰後期，中國「四大糧倉」之中的皖、贛兩倉，皆早已陷敵。湖南一倉，亦已半沒。唯四川以天府之國的一省，單獨出糧、出兵，供應軍糧民食，補充兵源，貢獻之鉅，全國實無其匹。就軍事工程建設言，最騰譽於世界者，如成都新津建築遠程重轟炸機空軍基地，出動民工五十萬人，自備工具與糧食，更無津貼與待遇等。民工遠從數十或百里外，集合至工地，手腦並用，流血揮汗，為時僅三閏月，機場即全部完成。不特國人視為奇蹟，國際友人尤讚不絕口！後來盟國轟炸日本本土的飛機，有的就是由新津機場起飛的。其他有關軍事與民生工程建設者，更無法勝數。其尤值得國人讚佩不已者，即後來劉湘在漢口病逝，川軍如潘文華等，羣情騷然，而大多數的川軍，則大義懷然，未因私情而盲目激動，未演成事故，未影響抗戰，實抗戰中的一大幸事。

范哈兒也幽默風趣

范紹增，朋輩以「哈兒」的渾號，但他並不以為忤，因其為人亦非常幽默風趣。一般川人體型比較短小精悍，而行動則異常矯捷。軍隊

作戰，更出沒莫測，外省軍人即常以「川老鼠」稱之。事實上，重慶山城耗子既多且大，出入水陸，並不十分畏人，或亦川人為「川老鼠」得名的由來。某日，黃炎培（任之，江蘇人，戰前為中華職業教育社社長，後稱職教派。抗戰時任國民參政員）與范紹增相遇於途。黃謂：「川老鼠，將何之？」范隨應以：「脚下人，隨我來！」兩人笑謔不已，相攜而去。這「脚下人」原是有典的。因戰時外省人之入川者，川人多以「上海人」、「下江佬」、「下江人」稱之，甚或挖苦的呼為「脚下人」。黃炎培聽不慣這三個字，曾作了兩句打油詩曰：「分明是你肩上客，反說我是脚下人」，用以投桃報李。因為川省勞工苦力，多以抬「滑竿」（類似涼轎）為業，外省人初入川到重慶，不慣登山爬嶺，多藉滑竿以代步。川籍勞工抬在肩上，健步如飛。范哈兒戲報以「脚下人」，典亦由此而來。其實「川老鼠」，將相傳范哈兒在未顯達時，最愛坐茶館，或因流浪無聊，或為約會幫會徒衆。經常一襲長衫，白布裹頭，坐在茶館或酒店，泡一碗沱茶或要上四兩大麵、一碟花生、兩塊豆腐乾。加以范又健談，娓娓不休，幾個人海闊天空，大擺其「龍門陣」。消磨永晝或一坐半天，是很平常的事。以後下江人到了四川，亦多養成了坐茶館的習慣。川人十九愛吃辛辣食品，范紹增每飯必備辣椒。秋冬之際，飯館「毛肚火鍋」開堂（類似北方的「涮羊肉鍋」、廣東的「生片火鍋」、上海的「菊花火鍋」），范尤嗜此不疲。抗戰前，范

駐軍大巴山側，有毛共軍自通江來犯消息。時正當午膳，范忽謂：「毛澤東『同志』來了！」同席皆瞠目以視之。范知在座者有誤解，乃說：「我不與他那個（指共產）同志，他是與我這個（用筷指着辣椒）同志。」大家為之捧腹大笑不已。

陳布雷先生曾批評少數川人說：「川人穎慧活潑，實甚於他省，而沉着樸質之士，殊不多覩。其模仿性極強，亦頗思上進，然多疑善變，凡事不能從根本致力，即軍人官吏，亦均文勝於質，老大而氣狹。」這雖是對一般人來說的，然與范紹增對照一下，縱不全是他畫像，大部份和他的生性言行，却相當吻合。

治軍不脫綠林本色

民國二十二、三年，共軍萬餘人，在中共所謂「二萬五千里長征」中，由黔入川，突襲通江。中央以劉湘為四川剿匪總司令，劉乃兵分五路追剿。范紹增時任師長，屬軍長王陵基指揮，奉命確保綏定、宣漢、城口、萬源，側擊共軍之背。范則擔任城口至萬源的川東北防守。軍部駐於宣漢，范師則奉令駐大巴山側的馬家場。當其開拔出發之前，范向本師官兵訓話，開腔頭一句：「今天讓老子來宣個佈。」當即引致全場官兵的大笑。范不明其故，猶洋洋得意，自認為這開場白，非常得體，繼而告誡官兵，先用大拇指與食指作一圓圈形（川中流氓用以形容「兔崽子」的手式）。隨說：「那個龜兒子，不跟老子上前，就是這話兒。」其言行之粗鄙，亦實不亞於「狗肉

將軍「張宗昌」。

范師駐軍於馬家場，時已屆隆冬，大雪紛飛，朔風怒號，野無飛鳥，路斷行人。范哈兒山居寂寞無聊，無可消遣，加以寡人之疾發作，急思有所解放。乃派人以滑竿大轎三乘，馳赴萬縣，載青樓粉頭三人，冒雪衝寒，抬上山來供其玩樂。

三個粉頭到了山上之後，已經凍得戰戰兢兢的直發抖，范當令備酒消寒。一時找不着木炭，便令勤務兵取枯枝落葉、木頭作燃料，升火取暖，致煙霧瀰漫，滿屋昏天黑地。三位驕生慣養的姑娘，亦爲之灰頭土臉，涕淚沾襟，情形非常狼狽。范不自咎，反拿勤務兵來出氣，大罵一頓。三位姑娘雖有所圖而來，亦爲作客性質，也覺難堪，無地自容。流連兩日，主客似都不痛快。送她們返縣時，范雖老粗，尚知憐香惜玉，賞給頗豐，幾等於上百士兵的一月薪餉。祇是當此軍情緊急之際，范哈兒竟不顧軍營紀律，不背官兵耳目，而胡作妄爲，其平日之放蕩糊塗，由此更可想而知。

同時范於此役，仍以「避重就輕」的作法以應敵——山地繁營，捨交通險要而不顧，似乎已預備要打他慣常的「滑頭仗」。不久，共軍突自通江攻入綏，范軍終於不堪一戰，卒使共軍飽掠而去。當時川軍中，曾流行一副對聯說：「王靈官（指王陵基）失靈；范紹增不紹」，范却不以爲辱。

范之治軍，紀律非常腐敗。原來某些四川軍隊，每臨陣上前線作戰，除帶「槍炮」之外，還要腰帶「煙泡」，以備煙癮發作不時之需。范哈兒的隊伍，亦不例外。民國三十一年五月，浙贛會

戰之前，范已升任八十八軍軍長。委任其總角交羅君彤擔任參謀長。事無鉅細，悉以委之。自己僅對上與對外搞些交際、聯絡、應酬之事。羅之治軍，素主嚴厲，到任後，即以整飭軍紀爲第一任務，遇有官兵違規犯紀者，絕不容情，懲罰不稍寬貸。范爲情面，偶有爲官兵緩煩者，羅不責帳，立以「不幹了」求去！范無可奈何，祇好任之，不再干問。一日，其舊屬連長某，遠道前來告貸。范初無表示，繼指連長腰間的手槍說：「我正鬧窮，你還向我借錢，你有這本錢（手槍），爲啥子不自設法去找？」隨又補上一句說：「行事要小心，不得傷人！」這是范哈兒過去做土匪的原則：「刦財不刦命」。故范氏雖貴爲軍長，依然不脫綠林本色，拋不掉土匪作風，無怪乎其軍紀始終不振。

頗有古人俠義之風

一 民國十三、四年間，四川劉文輝與劉湘叔姪，爲爭奪川省督軍寶座，互戰不休。時范紹增任劉湘麾下的師長，頗有舉足輕重之勢。劉文輝即陰賄范以銀洋二十萬元，希望買通該師，實行倒戈以反劉湘。范雖綠林出身，但以「袍哥」重義，不願作此背長欺尊之事，乃將此賄款送呈劉湘，並報告事實經過情形。劉湘以范紹增不作賣友求榮之事，頗有古人俠義之風，益爲嘉許而器重之，囑范對此「有裨川局，取不傷廉」之財，大膽取之。且增益二十萬元大洋，作爲川資用費，勸他表面上不介入他們叔姪糾紛，暫時離川赴滬，玩個痛快！范紹增自是欣然接受就道了。後來，

重慶上清寺出現了一座美侖美奐、富麗堂皇的「范莊」，據說就是劉文輝當年餽贈范紹增二十萬大頭的產品。「范莊」建築之華美，稱渝市第一。抗戰期間，財政部長孔庸之（祥熙）即下陳蕃之榻於此。亦謂：「京滬一帶，亦不多見這樣好的房子。」

抗戰勝利後，國軍復員整編，范已解除軍長職務，仍管其本師，亦常赴上海尋歡作樂。時八十三師師長李霞天，與范最爲莫逆，因事被冤，羈押於國防部。李之如夫人陳忱在滬，范恐其滬寓家用不給，立派人送去銀行支票簿兩本，作其家用開銷或爲李霞天打點使用，任其向銀行支取。不久，李霞天冤白得釋，繼續擔任軍職（後升任軍長）。凡遇與范相識或不識之人，對范哈兒慷慨尙義，有古俠士之風，始終稱道不已。

更有可笑者，范哈兒妻妾成羣，散居各地。

有愛妾某，居成都，范則經常留渝，妾因常守空閨，不慣寂寞，與范之侍從副官某有染。嗣被范偵知，且捉姦在床。這對野鴛鴦，當下即面無人色，跪地求饒！時范已握槍在手，準備斃以兩顆子彈。此妾本范平日所最鍾愛的人，忽見其帶雨梨花，楚楚可憐，又生了憐香惜玉之念。隨問那副官：「是否真心愛她？」副官已嚇得噤不能言，祇叩頭苦苦求饒。范叱之曰：「不說真話，即刻把你這龜兒子槍斃了。」副官無奈，祇好直承「真的愛她。」依樣詢其愛妾，妾亦點頭示愛，隨納槍入腰，明告其副官：「必須立刻和她正式結婚，永不得三心二意。」副官喜懼交集的說：

「錢，老子給你，沒啥關係。」隨命軍需送致千金。妾之衣服、首飾，細軟，亦令其全部帶去。這無乃是「賠了夫人又折兵」。倘非范哈兒的豁達慷慨，那「殺夫人面首於衡陽」（魯軍長）；「死奸夫淫婦於桂林」（李軍長）流血故事的重演，必然是不免了。（本雜誌第二二〇期，范尙文先生所作談論趣談中，有「范哈兒嫁妾附賀金」一則，不知與此爲同一故事否？或另有其人其事。）

逍遙上海杜鏞送美

民國十三、四年，劉湘不顧范紹增涉及其叔姪紛爭，資送范氏赴滬，暫避一時。范哈兒「腰纏十萬貫，騎鶴下揚州」。這次到上海，當算是他平生第一回。洋場十里，紙醉金迷；觀光市區，目不暇給，頗有劉佬佬進大觀園之慨。他見大街小巷，觸目皆是「蘇廣成衣鋪」，顧謂其同遊友人曰：「蘇廣成這小子，倒有本事，開了這許多衣鋪。」原來他誤把「蘇」式、「廣」式「成衣鋪」，作了人的姓名。他到上海之初，因幫會關係，拜訪了上海聞人杜月笙（名鏞，上海人，有俠義之稱），頗受杜氏優待。有謂范即寄寓於杜宅。

范哈兒逍遙上海，所事僅是朝夕逐美徵歌，出入歡樂之場，縱情聲色之所。揮金如土，令人咋舌。相傳：乞兒代開車門時，擲以十金；侍者奉茶敬煙時，償以十金。當時十金，其值相當現時數百臺幣。范氏「豪客」之名，即遍傳全滬。那些歡場中的名女人——妓女、舞女、歌女、

交際花、明星之流，無不多方設法，企圖與范接洽。范入歡場，揮霍愈甚，傲視羣雌，以示潤納。嗣因在滬鬧得烏煙瘴氣，聲名狼藉，其川籍同鄉與新聞界人士，頗多不滿，肆意攻擊。范爲前途計，也知不可繼續胡鬧。雖已樂不思蜀，亦祇得買棹返川。臨行以無端打擾杜氏多時，敬以法幣（大洋）四萬元紅包，贈送杜氏子女，勝於古人一擲萬金，了無吝色。杜不辭亦不謝，在餞別宴席間，詢范氏在滬「其樂如何？」范亦微笑，以「恨未能一親黃白英（當時紅遍上海的舞星）的香澤」對。待范返四川軍次，未久，聞杜氏亦效「趙匡胤（宋太祖）千里送京娘」故事，量珠取得黃白英，派人護送至川，以慰其兩地相思之苦。范於杜氏送美之俠義，惺惺相惜，更是感激不已！

不擇手段爭嬌奪愛

范哈兒意外獲得杜月笙「千里送京娘」，自然是喜不自勝。這與他過去常不擇手段，以威脅利誘的方法，爭嬌奪愛者，自然也漂亮得多。據說民國十七年時，有人組織一「髦兒戲班」（又名草臺班），由武漢溯江入川演唱。班中有坤伶六七，皆美艷可人。其中有王艷霞者，色藝雙絕，爲羣坤伶之冠。當被范哈兒垂青，招爲入幕之賓，視爲禁臠，誰也不敢問津。在渝演出一月之後，該班約滿，被聘將赴貴陽演唱。范哈兒初則強留，不讓該班赴聘。經王艷霞商以私情，答應剋期返渝，范始許之。這種無端限其自由之作法，原已不太近情理。

不意王艷霞到了貴陽之後，又被貴州公路局某局長所嬖，兩情繩繩，某局長且欲藏之金屋。事被范哈兒所悉，即迅電黔省主席毛光翔，興師問罪。並謂：「某局長如果留娶王艷霞，本帥即全部開進貴州。」毛被范氏的兵威所脅，爲保全地盤計，便令某局長，不宜多事，放棄此一綺念。以後王艷霞亦不知所終。

十里洋場大出風頭

抗戰八年期間，一般好事遊樂主義者，都覺得困守內地（後方），已苦悶够了，及勝利復員始覺解放。民國三十五年，由內地東下到上海的人士，在吐氣揚眉之餘，愛新奇、搞熱鬧，或爲徵逐財富，曾在滬西靜安寺路底的百樂門舞廳，先後舉行過「上海小姐」、「歌唱皇后」、「舞國皇后」等等選舉活動。舉滬矚目，盛極一時，有上海空前未有的場面。上海交際場中的粥粥羣雌，相率報名參加，大搞宣傳，四處拉票，其熱鬧情景，自不必多述。選舉結果，除「歌后韓青青」、「舞后管敏利」獲得加冕以外，「上海小姐」的選戰，最爲白熱，短兵相接，各顯神通。時范哈兒正在上海，亦此類場合活動中的健者，他一直是王韻梅的靠山，大力支持，不斷加票。致王韻梅始終一馬當先，獨占鰲頭，終於當選，成了上海有史以來第一個「上海小姐」。謝家麟爲二小姐，劉德銘爲三小姐。

事後，有好事者爲之估計，認爲范哈兒雖在十里洋場大出了一次風頭，但其所耗，至少相當原已不太近情理。

被騙投降未容寄生

范哈兒自在上海大出風頭之後，國事阽危，亦日甚一日。及民國三十八年，中共竊據中國大陸後，許多有產階級與名人、名女人、名花、明星，以及恐懼清算鬭爭的軍政要員，不是追隨國府播遷來臺，便是漂洋渡海遠赴歐美，棲遲港九或南洋一帶。很多人探聽盛名傳遍海內的范哈兒的消息，却始終下落不明。民國五十二年，我因事赴港九，與趙石龍（前廣州大元帥府秘書）、劉

震寰（前桂軍總司令）兩先生偶然談及，始悉范紹增於大陸陷共前夕，鑑於中共的聲勢，復受左派份子的滲透包圍，不敢相抗。且深信中共謠言：「投誠」即是「立功」，立功不僅可以避免清算鬭爭，猶可保全其祿位，乃率所部萬餘人，被騙投降於中共。最初范紹增自恃爲「立功」，又不知裝腔作態的虛偽做作，仍以其風流慷慨的故態，周旋於狡猾多端的中共黨徒之間。中共則視范哈兒「亦匪、亦俠、亦軍人」，亦屬無產階級的心腹大患，自無輕易放過之理。

范哈兒亦被解除軍職，流放於河南省境，加以勞動改造。後來由於貧病交加，也會向海外友人，作過救濟的呼籲，似亦無有應者。早在數年之前，傅主，尚且難容若輩，何況中共以獨裁專政，既不許地主、富農、資本家存在，自然更不會讓范哈兒這類的人，有寄生的餘地。故經時未久，范哈兒亦被解除軍職，流放於河南省境，加以勞動改造。後來由於貧病交加，也會向海外友人，作過救濟的呼籲，似亦無有應者。早在數年之前，傅主，尚且難容若輩，何況中共以獨裁專政，既不許地主、富農、資本家存在，自然更不會讓范哈兒這類的人，有寄生的餘地。故經時未久，范哈兒亦被解除軍職，流放於河南省境，加以勞動改造。後來由於貧病交加，也會向海外友人，作過救濟的呼籲，似亦無有應者。早在數年之前，傅主，尚且難容若輩，何況中共以獨裁專政，既不許地主、富農、資本家存在，自然更不會讓范哈兒這類的人，有寄生的餘地。故經時未久，范哈兒亦被解除軍職，流放於河南省境，加以勞動改造。後來由於貧病交加，也會向海外友人，作過救濟的呼籲，似亦無有應者。早在數年之前，傅孟，以行俠傳譽江淮。漢景帝聞之，便盡鋤此輩。後來武帝掌國，復族殺郭解之輩，劉漢英明之

中

外

詩

壇

羅尚主編

遊馬來亞

香港·潘蛻庵

教人不辨冬春令，紅白山梅勝杜鵑。

沃野天南綠滿郊

鄭和當日此分茅

峰巒起伏山藏錫，阡陌延綿樹出膠。

突厥匈奴非興國

馬來華胄本同胞

今看獨立旗高舉，祝我黃魂泰運交。

詠張二喬百花墳

香港·陳荆鴻

一片朦朧蔽海濱，非煙非霧亦非塵。
應知紙醉金迷地，事事由來看不真。

南園詩酒蓮香集

輸與秦淮一扇詩

八年荼毒圖文在，鐵索難容信手推。

獨上白雲山上望

秋墳零落已無花。

陽明山

香港·潘小磐

掩書神釋興哀理，閱刲天留磊落身。

劍潭才去草山來

回瞰臺城罨畫開。

漫天暑氣欲燒人，何處花開不著塵。

辛亥樓前曲磴沿

月門甃石帶涼煙。

畫舫歌聲雖已遠，橫塘粉態料還新。

不道山中亦金埒

林泉佳處起樓臺。

未妨此日思君子，爭得餘年度却身。

辛亥樓前曲磴沿

月門甃石帶涼煙。

十里香風如可夢，離支樹下共清晨。

霧香江

香港·高福永

漫天暑氣欲燒人，何處花開不著塵。